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SINTESIS

Debido a que las ventas del agro a responsables inscriptos es-
tin excluidas del sistema de Impuesto al Valor Agregado en Argenti-
na, las compras de i1nsumos gravados ﬁnr el agro no dan lugar a.cré-
dito fiscal. Por otra narte, el valor agregado agropecuario es, en
definitiva, alcanzado pur el impuesto cuando é&ste recae sobre los
productos que utilizan insumos agropecuarius. Nos enceontramos, en-
tonces, con una situacidn en gue el agro no estd verdaderamente
exento del mmpuesto al valeor agregade y sin embargo, no tiene acce-
so al crédito fiscal por los insumos gravados, como lo requeriria
la correcta aplicacidn de este impuesto,

Para resolver esta dificultad se ha ideadc en la préactica el
"crédito fiscal presunto", que consiste en permitir al usuario de
insumos agropecuarios deducir del IVA a tributar por sus propias o-
peraciones el 4% del monto total ﬁagadn ﬁnr dichos insumos.

En este trabajo se presenta un modelo de dos sectores, cada u-
ne de los cuales utiliza como insumc la ﬁraducciﬁn del otro, para
estudiar los efectos sobre la eficiencia econdmica de la falta de
:rédita fiscal para los insumos gravados del agro y del crédito fis-

cal presunto.



I. Imtroduccién.

La neutralidad del impuesto al valor agregado, IVA, respecto
de la asignacidn de recursos puede apreciarse en casi cualquier mo-
delo de equilibric general. En efecto, el IVA con cobertura genera-
lizada y tasa uniforme mantiene inalterados los precios relatives
de los productos finales, ¥ de ahil su neutralidad.

En la aplicacién practica del impuestec, sin embargo, no siempre
se cbservan las caracteristicas que lo harian neutral, vy de ahi 1la
conveniencia de tener un modelo formal que permita estudiar con rigor
los efectos sobre la neutralidad de aparfarse de la concepcidn pura
del impuesto.

El IVA en Argentina se liquida estableciendo el débito fiscal
(que es igual a la tasa del impuesto multiplicada por el valor del
bien o servicio producido), y el crédito fiscal {que es igual al IVA
tributado por los insumps utilizados emn la produccién). El impuesto
a tributar es la diferencia entre el débito v el crédito fiscales.
Notese que cualquier insumo exento en un proceso productivo es trata-
do, de acuerde a este procedimiento, comc parte de la base tributable
del IVA a pagar por dichc procesoc. En otras palabras, los insumos
aue no generan crédito fiscal se consideran valor agregado. E1 IVA
en Argentina excluye al sector agropecuario del sistema en la medida .-
que este sector lé venda a un responsable ins¢ripto; esto es, bajo
esa condicidn la produccidn del sector no tributa IVA ni los insumos
gravados dan lugar a crédito fiscal. BEsto significa que la produc-
cidn agropecuaria utilizada como insumo en otro sector no darid lugar

a crédito fiscal en ese sector; es decir, esos insumos de origen a-
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gropecuario se asimilaran, a los fines impositivos, al valor agrega-
do del sector que los utilice. Asi pues, la exencidén al sector a-

gropecuario implica que el valor de sus ventas al sector industrial

(con mayor razén, el valor agregado correspondiente a su produccidn
vendida al sector industrial) reciben un tratamiento fiscal analogo
al del valor agregado industrial.

En resumen, la exclusién del sector agropecuario no exime del
IVAal valor agregado de este sector. Esta exclusidn no sélo deja a-
dentro de la base imponible (en igualdad de condiciones con el valor
agregado industrial) al valor agregado agropecuario, sino que ademis
incluye en la base imponible las compras de insumos gravados efectua-
das por el sector agropecuario, como si fueran valor agregado por ese
sector. Desde el punto de vista de la neutralidad del impuesto res-
pecto de la asignacidén de recursos, es correcto que el valor agrega-
do agropecuario no resulte exento. Por otra parte, la carencia de
crédito fiscal por los insumos gravados adquiridos por el agro cons-
tituye una distorsidn, que desvirtda la caracteristica de neutralidad
respecto de la asignacidn de recursos del verdadero IVA.

Como una manera de superar estas deficiencias que surgen de la
exclusidn del sector agropecuario, la legislaci6n argentina permite
al usuario de insumos agropecuarios deducir del IVA a tributar el 4%
del monto total pagado pmr esos 1nsumos.

El modelo que se presenta en este trabajo permite analizar 1los
efectos sobre la asignacidn de recursos de estas modalidades de apli-

cacion del TIVA.

1T. E1 Modelo.




El modelo supone una economia cerrada, con dos sectores, agrope-
cuario e 1ndustrial, que ﬁrnducen con funciones de produccién homogé-
neas de primer grado, utilizando dos factores productives: El sec-
tor agropecuario utliliza un insumo producido por el sector industrial-:
I,, ¥y otro insumo, VA’ que genera el valer agregado agropecuario, el
cual no es producido por el sector industrial y puede concebirse como
un bien compuesto {en el sentido de Hicksl}, formado por los factores
primarios tierra, capital y/o trabajo. El sector industrial, a su
vez, utiliza un insumo producide por el agro, AI, y otr¢ que genera
el valor agregado industrial, V;, de caracteristicas anilogas a las
de Vy. De hecho, vamos a suponer que dichos factores primarios son
movibles y pueden usarse indistintamente en uno u otro sector. La
dotacidn total de estos factores, V, estd dada por la acumulacidn his-

tdrica y no es afectads por el IVA.

Consecuentemente podemos escribir:

1) I = g(VI,ﬁI].

2) A

ffVA’IA}'

3) Vp + V, = A,

donde g ¥y f son las funciones de produccidn de hienes industriales,
I, ¥y agropecuarios, A, respectivamente.

Para describir el eguilibrio de 19s consumidores seleccionamos el

1. Es decir, los precios relativos de los bienes integrantes del bien
compueste se mantienen constantes.



mercado de bienes agrupecuarinsz y postulamos que la cantidad ofreci-
da, neta de las ventas al sector industrial [AI), es i1gual a la can-
tidad demandada, D, gue es funcidén del precio relativeo de los bienes
industriales respecto de los bienes agropecuarios, p. Esta condicién

de equilibrio se puede escribir>
4) £(v,,1,) - A; = D(p), an/dp > 0.

Para que haya equilibrio en el mercado de factores se requiere que
e] valor del producto marginal de Fﬂ sea igual al de VI, que el valor
del producto marginal de IA sea 1gual a su precio, p., ¥ que el valor
del producto marginal de AI sea igual a su precio, el cual serd igual
a 1l va que usaremos los bienes agropecuarios com¢o numerario, o unidad

de cuenta. Es decir, el equilibrio. del mercado de factores requiere:

5) p gV(VI/AI] = fV(vﬂjIA}’

6) p g, (V;/4;) = 1,

7) £2(V,/1,) = p,

donde 1os subindices V, A e T en las funciones g v f indican la varia-
ble respecto de la cual se calcula la derivada de la funcidn corres-
pondiente. Debido al suguestc de homogeneidad de las funciones de

produccidn, es posible escribir los productos marginales como funcidn

2., La seleccidn de un mercade o el otro es arbitraria y carece de re-
levancia, ya que si uno de ellcs estd en equilibrioc el otro también
lo esti. |

3. Por simplicidad, ignoramos efectos ingresc en la demanda haciendo
el supuesto que la recaudacidn fiscal se gasta en la misma composicidn
de bienes en que los consumidores habrian gastado ese ingreso.



solamente de la relacidn de uso de los factores. Definiendo wI=VIXAI

y WA=VAIIA y haciendo uso de la ecuacidén (7) podemos reescribir (5),

(6) v (4) respectivamente:

il

9) £1(wy) gy(wp) = 1,

10) £(V,,1,) - Ap = D(f,(w,)) .

El sistema formado por (8), (9) v (10) consta de tres ecuaciones

en tres variables: Wy, Wp Y A Esto Gltimo se puede apreciar hacien-

-
do uso de la ecuacidn (3) y de la propiedad de homogeneidad de la fun-

cidn f:
F(Vy,T,) - Ap = AL(F(V, /AL, T,/A0) - 1)
11) v
W
v AN
= AR - v ) D S HOA v, 1),

NDado aue V es una constante, la ecuacidn (11) permite apreciar
que el lado izquierdo de la ecuacidn (10) depende solamente de w,, Wy
y AI, con lo cual se advierte que el sistema formado por (8), (9) v
(10) depende solamente de esas tres variables.

LLas ecuaciones (8) v (9) determinan Wy Y Wi La ecuacidn (10)
determina la cantidad demandada de bienes agricolas por los consumido-

res finales, D, v A Conociendo W Y AI, se conoce VI. Debido a

I
que V es un dato, lo anterior permite determinar VA v de ahi IA’ ha -

ciendo uso del valor obtenido para Wy - Las ecuaciones (8) y (9) se



pueden representar graficamente en el ﬁlann {WA, WI]: Calculemos

dwﬁfde en las ecuaciones (8) vy (9) respectivamente:

(dwp/dwy) gy = £y gy / (Ery gy - f5) > 0

(dwa/dw ) gy = ~£p g4 /€1, 8 < 0.

Estos resultados se representan gréificamente en la Figura 1,
la cual . Sintetiza y presenta de un modo compacto las condiciones de

equilibrio de los mercados de factores en la economia.

Figurall.

Ecuacibdn (8)

T

Ecuacion (9)



El valor de equilibrio de la razén de uso de factores en el sec-
tor agropecuario, wﬁ, determina el precio relativo de los bienes en
la economia a través de la ecuacidn (7), y por ende la cantidad de-
mandada, D. Esto se representa pridficamente en la Figura 2.

La satisfaccidn de la condicidn de equilibrio en el mercado de

bienes requiere, conforme a las ecuaciones (10) y {11}, que:

0 0

0 _ 0 _
= D(fI[wﬁ]} = H(AI, Wyy Wo, V).

12) D

La ecuacidn (12) permite determinar A;, con lo cual se completa
la solucidn del modelo. Este resultado se puede apreciﬂr griaficamente

en la Figura 3, la cual se construye calculando aH{aﬂI:

= (f-p -£
sH/sA, = (£ AI fv }IAI < 0.

I A

III. E1 Modelc con IVA,

En esta Seccibn introduciremos en el modelo un IVA con las carac-
teristicas de aplicacién en Argentina y veremos su efecto sobre los
valores de las variables que solucionan el modeleo. Naturalmente, a
este resultado se llega viendo cémo el IVA afecta las ecuaciones (8},
(9) v {10) & grdficamente, viendo cémo el IVA afecta las funcicnes de
las Figuras 1, 2 v 3.

Definamos como t a la tasa del IVA, expresada como porcentaje del

precio bruto?. Un IVA de cobertura generalizada y tasa uniforme se

4. Bs decir, como porcentaje del precio gue incluye el impuesto. Alter-
nativamente, se puede definir como T a la tasa del IVA como porcentaje

del precio neto. Por supuesto,l1+T=1/(1l-t). La eleccifn de una u otra
definicidn no altera los resultados y la adoptada.aqui simplifica el alge-

bra.
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incorpora al modelo simplemente multiplicande cada lado de la ecua-
cidn (5) por (1-t), va gue el valeor sgregado en todos los sectores
s¢ remunera a partir de un precio neto de impuesto gue es t% menor
que el precio que los demandantes pagan en el mercado. Obviamente,
los valores de las variables que satisfacen la ecuacidn (5) en pre-
senclia del factor (1-t) a cada lade del signo igual son los mismos
que satisfacen esa ecuacidn en ausencia de dicho factor. Ademds, un
IVA de cobertura generalizada provee cré&dito fiscal para todas las
transacciones intersectoriales en la economia, por lo cual un IVA
con esa caracteristica pasa desapercibido para las ecuaciones (6} ¥
(7). Por lo tanto, el sistema de ecuaciones de equilibrio (8), {(9) ¥
{10) no se varia afectado ¥ consecuentemente, el impuesto seria neu-
tral: Las variables llegarian al mismo valor de equilibrio al gque
llegaban en ausencia del I¥A y la asignacién de recursos no seria a-
fectada por el impuesto,. |

La situacidn es distinta cuando el impuesto no se aplica recono-
ciendo crédito fiscal a todas las compras de insumos gravédns en to-
dos los sectores. Asf pues, la falta de crédito fiscal para los in-
sumos gravados del agro en Argentina hace que el factor (1-t} que a-
parece multiplicandu a cada lado de la ecuacidn (5) también multipli-
que al ladeo izquierdo de la ecuaciﬁn {7). Es decir, los insumos in-
dustriales que utiliza el agro se encarecen en t% debide a la falta

de crédito fiscal por esas compras. Consecuentemente, la ecuacidn

(7) se transforma en:

(1-t]fI (WA) = p'
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Como consecuenclia de lec anterior las condiciones de equilibrio,

ecuaciones {8), (2) y (10) se transforman respectivamente en:

14) (1-1) £700,) g, (wp) = 1
15) £(V,,1,) - Ap = B((1-t) £7(w,)).

Para ver cdmo se altera el valor de equilibrio de nuestra varia-
bles debide al impuesto, calculamos de/dt en las condicicnes de equi-
librio: A partir de la ecuacion (13).

dw i gy

A _
6 KD R s 6 e I S

A partir de la ecuacidn {14) se obtiene:

dw f
( A T

gt 0 (14) © (16 I

= 4§,

Notese, ademas, que:
el S/ N
dt ’(13) dt - (14)

Estos resultados indican que para preservar el equilibrio en el
mercado de insumos, en presencia de un IVA como el considerade aqui,
las relaciones de usc de factores en ambos sectores, Wa ¥ Wp tienen
gue aumentar. Este resultado se aprecia en la Figura 4, y su inter-
pretacifn es la siguiente: El encarecimiento de Ly induce a2l agro a
tornarse mias intensivo en VA (o sea, Wy aumenta). Ademfs, para resta-

blecer el equilibric en el mercado de insumos se requiere gue aumente
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el precio relative de los bienes agropecuarics (o sea, que baje p),
lo cual induce al sector industrial a tornarse mfs intensivo en ?I

(0 sea, wy; también aumenta).

......

"A 1,
(1-t7) fI£wA] gv(wI]=fv[wﬁ)! p?raﬂ
t >t .
(1-t7) £00y) gy (wp) =Fy, ()
W f——
A
[l-tl) fI{wA] gA[wI)=1, para t1>tD.
0
YA

(1-t7) £, (wy) g, (wp)=1

Y1

Para calcular el desplazamiento vertical de la funcifn de demans
da pmr bienes agropecuarios en la Figura 2, calculamos dw,/dt sujeto

a un valor fijo dE'D; DOJ Es deciré a. ?artir de

16] DU - D{flftJ fI{wﬂ]j’
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calculamos,

Nétese que este desblazamiento vertical es igUal al experimenta-
do por la ecuaciﬁn (14). Por lo tanto, notamos que el nuevo valor de
equilibrio,‘Dl, es menor queDO; Este resultado se representa en 1la
Figura 5, que incluye en el panel de la lzquierda a la Figura 4, y su
interpretacidn es la siguiente: Ante un aumento en t, se requlere un ‘
aumento en w,, Yy por ende eh fI, y una reduccién de p para equllibrar
los mercados de insumos; es decir, aumenta el precio relativo de 1os.
biénes agropecuarios y su cantidad demandada, consecuentemente, dis-
minuye.

~Finalmente, consideremos los efectos de la falta de crédito fis-
cal para los insumos gravados del agro sobre la utilizacidn de insu-
mos agropecuarios en la industria,_AI. fLa disminucién de P que Tres-
tablece el equilibrio ante un IVA como el considerado aqui, implica |
un aumento en el precio re1atiVo de los bienes agropecuarios, 1o que
genera un efecto SuStituciSn negativo en la demanda por el insumo AI.
Hay, sin embargo, un efecto escala positivo debido al aumento en la
cantidad demandada de bienes industriales por los consumidores fina-
les} El efecto neto sobre la cantidad.demandada de AI es, por lo tan-
to, indetérminado; “Esto se”a?reCia en la Figura 6, donde vemos que
la funci@n H'se'desﬁlaza hacia el origen (porque aH/awI y aH/awA son
negativos), pero el nuevo valor de equilibrio de Ay puede ser menor

que Ag si el efecto escala en la demanda ?or Ay es menor que el efec-
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to - sustitucidn (caso mostrado con la funcifn H*EAI, Wiy Wao V)
en la Figura 6), y viceversa si el efecto escala es mayor que el e-
fecto sustitucidn (caso mostrado con la funcibn H**{AI, Was Wy, V)

en la Figura 6},

- Figura 6.
H[AI ’WA’WI :VJ
DU -
{[AI’WA’WI’U)
D1
* %
H [AI JWp oWt LV
H*(AI’Wﬁ’WI’V}
0 Al
AI I

En resumen, la falta de crédito fiscal para el agre produce los

siguientes efectos:

1) Aumenta el precio relativo de los productes agropecuarios
respecto de los industriales.

2) Desde el puntc de vistade los productores agropecuarios, sin
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embargo, el precio relativo de los insumos prqvenienteg.de
su propio sector disminuye respecto de los insumes de 0xi-
gen industrial,

3) Disminuyve 1a cantidad demandada de bilenes agropecuarios
ﬁﬂr ﬁarte de los consumidores finales y aumenta la canti-
dad demandada de bienes industriales por parte de los con-
sumidores finales. |

4} Como consecuencia de 2), disminuye la intensidad de uso de
bienes industriales en los procesos productivos agropecua-

TiODS,

5) Como conseécuencia de 1), disminuye la intensidad de uso de
bienes agropecuarics en los procesos productives industria-
les, |

0) Debido a que esta distorsidn genera efectos sustitucién vy
escala de signos nﬁuestns_subre las demandas por bienes in-
termedios, tiene um efecto indeterminado sobre la cantidad
absoluta de bienes agropecuarios (industriales) utilizados
en la producciﬁn de bienes industriales {agropecuarios).

IV, E1l Creédito Fiscal Presunto.

De acuerdo a la legislacifn argentina, un productor que utilice

insumos de procedencia agropecuaria puede deducir del IVA a tributar

ﬁur su actividad el 4% del monto total pagado por esos insumos. Pre-
suntamente, la ley considera que €se es el valor que el agro tributd
por sus insumos gravados vy, consecuentemente, esta disposicidn legal
tiene el'ﬁrapﬁsita de restituir lo tributade en virtud a la compra de
insumos para dejar como base imﬁunible solamente la generacidn de va-
lor agregado.

Suponiendo que el valor numérico de 4% del valor de la produccibn

agropecuaria wvendida al sector industrial coincida con el IVA tributa-
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do por los insumos gravados del agfm; el créditu fiscal ?resunta ha-
bri corregido el etecto Tecandatarin Aa la falta de crédito fiscal pa-
ra los insumos gravados del agrns. Pero 1o que'ﬂg habri corregido es
la distorsibn de encarecer relativamente les insumos industriales que
usa el agro, En efecto, el crédito fiscal presunto equivale a un

subsidio a la produccidn agropecuaria vendida a la industria, el cual

no neutraiiza el efecto que sobre el precio relativo de los insumos

tiene el impuesto a 1os insumos de origen industrial representado por

la falta de crédito fiscal por las camﬁras de dichos insumos. En o-
tras palabras, el crédito fiscal presunto subsidia la prﬂductiﬁn ar
gropecuaria independientemente de su usc de insumos 1ndustriales; no
es selectivo a favor de estos insumos cuyo uso esti distorsionado y
que el crédito fiscal presunto venia "presuntamente' a corregir.

En esta Seccifn del trabajo incorporaremos este subsidic a 1a
produccidn agropecuaria vendida a la industria dentro del modelo ante-
rior, para ver su interaccidn con la falta de créditu fiscal pDr los
insumos gravados del agro. Nos interesa descubrir si hay condicio-
nes bajo las cuales estas dos distorsiones se anulen reciprocamente,
restableciendc la neﬁtralidad del impuesto.

Sea s la tasa del subsidio a la produccidn agropecuaria vendida
al sector industrial,

En presencia de este subsidioyde falta de crédito fiscal para
les insumos gravados del agro, las condiciones de equilibrio en el
mercado de insumos, ecuaciones (5), [(6) y (7], se transforman en:

5, Es decir, el cré&dito fiscal presunte "devuelve' el IVA recaudado
sobre lo que no es valor agregado, sino insumos industriales para el
agro que va habian tributado TVA.
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17) p gylwy) = £,(wy).
18) p gA(wI}X(l-s} = 1,
19) (1-t) £,(w,) = p.
Reemplazando (19) en (17) v (18) se obtiene:

20) (1-1) £70w)) gylwy) = £,08,).

21) W fo(w,) g, (wy) = 1.

El sistema de ecuaciones (20), (21) y (15) constituyven las con-

diciones de equilibrio del medelo. Dado el propdsito del subsidio

que estamos examinando, se puede suponer que los valores de s v t se

fijen de modo que s sea una fraccidn de t; o sea,

t = k s,
donde k es una constante mayor que 1.

Por lo tanto, las condiciones de equilibrio se transforman en:

22} (1-ks) fI(wA) gv(wl] = fV(wA}'

23) ﬂﬁiﬁSJ fi{wh) galwy) = 1.

24) £ (Vy, 1,) - Ap = D((1-ks) f(w,)).

Para conocer el efecto de s y t sobre los valores de equilibrio

de nuestras varilables calculamos:
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A partir de la ecuacién [(22),

dw, o k fI gy

(2
ds ' (22) ~ [1-k5j¥1

-~ 0,
w &v iy,

A partir de la ecuacidn (23},

aw,, -£(1-k)/(1-5)
. > 0.
(s 23) (T-ks7T,,,

Ambas expresiones son positivas, pero a diferencia del caso de

la Seccion anterior, las magnitudes relativas quedan indeterminadas.

En efecto,

dw

dw,
[?Eéj(Zz] puede ser menor, mayor o igual que (

=
ds " {23)°

Esto significa que, en equilibrio, W, debe aumentar inequivoca-
mente pero Wy puede aumentar, disminuilr o permanecer constante, La

interpretacidn de este resultado es la siguiente: el subsidioc a AI
puede evitar (total o parcialmente) o afin revertir la tendencia, men-
cionada en la Seccidén anterior, a que la_industria se torne mas inten-
S1va en HI cemo consecuencia de la caida en p provocada por la falta
de crédite fiscal por los insumos gravados del agro.

Naturalmente, dicho subsidioc no disminuye el incentivo para que
el agro se torne més intensivo en VA como consecuencia de la falta de
crédito fiscal por sus insumos gravados, Iﬂ; cunsecuentemente, W, au-
menta Inequlvocamente, comg se muestra en. la Figura 7.

Para reconocer el efecto sobre la cantidad demandadz de bienes

agropecuarics por los consumidores finales, calculamos a partir de:
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25) DY = D((L-ks) £r(0,)),

la siguiente expresidn:

(dwﬁ) 5 o k.fI. o
ds “D=D 1l=ks] Tw )
Figura 7.
¥
. . 1
Ecuacidn (23), para s
wl
A
Ecuacidn (23), para 50.
. 1
0 Ecuacidn {(22), para s .
YA

Ecuacidn (22), para 50.

Es importante notar que esta Qltima expresidn es mayor que el

desplazamiento vertical de las ecuaciones (22) vy (23)., Es decir,
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. de ..dwﬁ_
(25 p=p (@) 22y

de | .dwﬂ
(g5 p=0? ~ (35! (23

Lo anterior n. s permite concluir que; en equilibrie, la canti-
dad demandada de bienes agropecuarios ﬁnr los consumidores finales
disminuye como consecuencia de la falta de cr&dito fiscal por los in-
suncs gravados del ﬁgro, simultaneamente con un subsidio a AI. Este
resultado se representa grAficamente en la Figura 8, y su interpre-
tacidn es la siguiente: La reduccidn en p regquerida para equilibrar
el mercado de insumos implica un aumento en el preciu relativo de leos
bienes agropecuarios y su cantidad demandada, consecuentemente, dis-
minuye. Este resultado no es afectado pnr el subsidio a Aq porque
este subsidio no alcanza a las ventas a consumidor final.

Podemos reunir en la Tabla 1 los ﬁrinciﬁaieé resultados de la

Seccifin anterior v de 8sta Seccidn,
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Tabla 1.

Distorsidn

Efectos Sobre

'FaltaldE'crEdifﬂmfisﬁéi

para los insumos grava-
dos del agro.

Falta de cré&dito fiscal
para los 1nsumos grava-
dos del agro vy crédito
fiscal presimto (o sea,

.. { subsidio a.ﬁI)r

Precio relativo de
productos. agropecua-
rios, respecto de
los 1ndustriales.

Consume £inal de
bienes agropecuarios.

Consumo final de hie-
nes industriales.

Uso de bienes agro-
pecuarios en la
produccidn de bienes
industriales.

Intensidad de uso de
bienes industriales

en la produccidn a-

gropecuaria,

Intensidad de uso de
bienes agropecuarios
en la produccidon de
bienes industriales,

Uso de bienes indus-
triales en la pro-
duccifn de bienes

- agropecuarios.

Aumenta
Disminuye

Aumenta

Indeterminado

Dismimuye

Disminuye

Indeterminado

Almenta
Dismimuaye

Aumenta

Indeterminado

D3 sminuye

Indeterminado

_Indeterminado
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